

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА ПРОВЕЛ ТЕЛЕФОННЫЙ РАЗГОВОР С ПРЕЗИДЕНТОМ КЫРГЫЗСТАНА

6 декабря состоялся телефонный разговор между Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым и Президентом Кыргызской Республики Садыром Жапаровым.

В начале беседы глава нашего государства сердечно поздравил Президента Кыргызстана с днем рождения, искренне пожелав ему крепкого здоровья, благополучия и больших успехов, мира и процветания братскому кыргызскому народу.

В ходе разговора были обсуждены актуальные вопросы двусторонней повестки, рассмотрен график предстоящих мероприятий.

Лидеры с особым удовлетворением отметили нынешнюю высокую динамику развития узбекско-кыргызских отношений, основанных на прочных узах дружбы, добрососедства и стратегического партнерства.

Продолжаются активные контакты и плодотворные обмены на разных уровнях. Растут объемы товарооборота. Реализуются совместные проекты кооперации в машиностроении, электро-

технической, текстильной, аграрной и других отраслях. В рамках деятельности совместного Узбекско-Кыргызского фонда профинансировано 11 перспективных бизнес-проектов.

Расширяется межрегиональное и культурно-гуманитарное взаимодействие.

Главы государств также обменялись мнениями по вопросам регионального сотрудничества, отметили важность ускорения инфраструктурных проектов.

УзА

ВЫСОКОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ ГУМАНИЗМА

В связи с 31-й годовщиной принятия Конституции Республики Узбекистан Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым подписан Указ «О помиловании группы лиц, отбывающих срок наказания, чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления».

Указом в соответствии с пунктом 23 статьи 109 Конституции Республики Узбекистан помилованы 334 лица, отбывающих наказания за совершение преступлений,

чистосердечно раскаявшихся в содеянном и твердо вставших на путь исправления.

Из числа помилованных 34 лица полностью освобождены от отбывания основного наказания, 249 лиц освобождены от отбывания наказания условно-досрочно, назначенное в отношении 6 лиц наказание заменено более мягким. Кроме того, сокращены сроки наказания в виде лишения свободы, назначенные в отношении 45 лиц.

Среди помилованных - 18 граждан иностранных государств, 23 женщины,

15 мужчин старше 60 лет, 88 лиц, участвовавших в деятельности запрещенных организаций.

В рамках реализации указа ответственным министерствам и ведомствам даны поручения по возвращению помилованных лиц к семьям и близким, оказанию им содействия в социальной адаптации, привлечении к полезному труду, избранию здорового образа жизни и занятию достойного места в обществе.

Мнение

ОНЛАЙН-ПЛАТЕЖИ: ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

Сегодня миллионы людей активно пользуются системами онлайн-платежей и пластиковыми картами. Благодаря им доступны не только терминалы, установленные в точках продаж и обслуживания, но и возможность совершения онлайн-платежей, переводов с помощью персонального смартфона пользователя или компьютеров.

ВОПРОСЫ БЕЗОПАСНОСТИ

Эксперты признают действующие в нашей стране способы онлайн-платежей абсолютно безопасными, так как введенная информация о пользователе хранится в зашифрованном виде и передается по каналам связи. Однако безопасность зависит не только от технических аспектов. Человеческий фактор также играет в этом непосредственную роль. С развитием онлайн-карт и электронных платежных систем случаи мошенничества и хищений возрастают. В мировом опыте это стало серьезной проблемой.

Ежегодно миллиарды денег присваивают мошенники, которые используют разные методы: хищение всех денег с карты при снятии определенной суммы в банкомате; потеря небольших средств при покупке дешевого товара в незнакомом интернет-магазине; попытка выслать информацию о пластиковой карте путем звонка от якобы сотрудника банка или получения SMS-сообщения о том, что карта заблокирована. Со временем появляются новые виды мошенничества.

Несмотря на повышенную безопасность в банках и системе онлайн-платежей, мошенники легко добиваются своей цели из-за беспечности самих же пользователей. В нашей стране нет точной статистики, как и сколько происходит хищений средств с пластиковых карт или электронных кошельков. Вместе с тем сообщения о таких случаях нередко появляются в социальных сетях.

Денежные переводы с карты на карту увеличили возможность зарабатывания через интернет. С одной стороны, для многих это открыл путь к дополнительному доходу. Например, программист, сидя дома, может писать коды программ по заказам иностранных компаний и получать прибыль. А любой из нас при желании - купить продукцию в зарубежных электронных магазинах за WMZ (титальный знак, который в расчетной системе WebMoney приравнивается к доллару США).

В интернет-системе и социальных сетях масса подобных объявлений. Именно здесь есть большая вероятность попасть в ловушку мошенников.



На сайтах, предназначенных для обмена электронных денег, велика разница между продажей и покупкой одного WMZ: размещаются объявления о покупке от восьми тысяч сумов, а продажи - до девяти тысяч. То есть посредник может заработать на одном WMZ до тысячи сумов. Это как черный рынок купли-продажи иностранной валюты, только онлайн.

НАЖИВКА ДЛЯ ДОВЕРЧИВЫХ ЛЮДЕЙ

Сегодня большинство наших современников, особенно молодежь, свободно пользуются интернетом. Опасность этого в том, что определенный процент юного поколения интересуется онлайн-играми, которые чаще всего платные. Предположим, час игры - два WMZ. Продавцы электронных денег пользуются тем, что подростки подвержены азарту, и предлагают им купить WMZ для игры онлайн. Но откуда столько денег у ребенка? Поэтому, как только он попадает на крючок, мошенники обучают его методом онлайн-произвести платеж с пластиковой карты родителей. Также не забывают удалять SMS-сообщения, пришедшее на телефон об оплате, потому что не хотят, чтобы все это обнаружилось.

Заработок легких денег в интернете - заманчивое предложение, которое многих сразу заинтересует. Точнее, это наживка на удочке мошенников для доверчивых людей. Предложения заработка в социальных сетях весьма популярны среди молодежи. А «предпринимчивые» граждане рассказывают, как за короткое время многократно увеличили свои деньги, делая таким образом себе рекламу. И тут каждый должен задаться вопросом: раз уж такие люди столько зарабатывают, почему бы им спокойно не продолжать это дело и какая от этого выгода?

Подобные предложения по поводу легкого заработка весьма разнообразны. При этом возникают, мягко говоря, неприятные ситуации. Так, «благодаря» изобретательности мошенников доверчивые люди страдают от материального ущерба, а безмятежная молодежь втягивается в азартные игры. Вот почему необходимо подвергать сомнению любые предложения в сети. Особенно следить за тем, какими онлайн-системами пользуются подростки, с кем общаются в мессенджере или социальных сетях. Необходимо быть осторожными и в случаях, связанных с покупками в интернет-магазине, регистрацией пластиковых карт из разных систем - в общем, в отношении электронных платежей.

(Окончание на 2-й стр.)



Конституция Республики Узбекистан является правовой основой независимости страны и высшим выражением воли граждан. Основной закон отражает волю, дух, общественное сознание и культуру нашего многонационального народа.

Конституция (с латинского constitutio - установление, устройство) включает в себя структуру государства, систему органов власти и управления, их полномочия и порядок формирования, избирательную систему, права и свободы граждан, взаимоотношения общества и личности, а также определяет судебную систему и отношения между государством и обществом. Данный термин был известен еще в Древнем Риме, а «Уложения» Амира Темура

За строкой постановления



В последние годы в результате интеграции науки в сельское хозяйство, создания раннеспелых сортов агрокультур удается получить урожай не один раз в год. Благодаря усилиям фермеров и дехкан поднимаются высокие хирманы высококачественного хлопка и отборного зерна, собирается богатый урожай плодородной продукции. Осуществление повторного посева на высвобожденных из-под хлопка и зерна площадях и в междурядьях тутовых и виноградных плантаций служит дальнейшему эффективному использованию территорий.

Каждая пядь земли задействована и у дехкан Навоийской области. В текущем году высвобожденные из-под зерна и раннеспелых куль-

Сотрудничество



COP28
UAE

ПОИСК ИННОВАЦИОННЫХ «ЗЕЛЕННЫХ»
РЕШЕНИЙ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО
БУДУЩЕГО: ОПЫТ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА



В последние годы в нашей стране доля альтернативной энергии увеличилась вдвое. К 2030 году мы создадим мощности по выработке 25 гигаватт возобновляемой энергии. Сделаны первые практические шаги по реализации проекта производства «зеленого» водорода.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

С 30 ноября по 12 декабря Дубай (ОАЭ) принимает 28-ю Конференцию сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата. На полях форума проходят мероприятия, посвященные обсуждению экологической повестки, практических мер по преодолению последствий изменения климата. Так, в павильоне «Узбекистан» в Дубае состоялся ряд встреч делегации нашей страны с международными партнерами, где были высоко оценены усилия Узбекистана по адаптации к климатическим рискам.

Одно из мероприятий посвящено обсуждению последствий изменения климата. В нем приняли участие старший советник Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) Эзра Буттани, координатор региональных проектов GIZ в Центральной Азии Торстен Бреина, региональный специалист по миграции, окружающей среде и изменению климата Международной организации по миграции (ИОМ) Пабло Эскрибано, начальник управления Комитета охраны окружающей среды при правительстве Республики Таджикистан Сино Тахирзода, старший советник Департамента изменения климата и международного сотрудничества Министерства экологии и природных ресурсов Азербайджанской Республики Тогул Фейзиёв и многие другие.

Как отмечалось в ходе встречи,

минувшей зимой в Центральной Азии, в частности в Узбекистане, была самая холодная зима за последнее десятилетие. Между тем в большинстве других стран мира наблюдались аномально сухие и жаркие температуры. И это является подтверждением того, что климатические риски не знают границ, а их последствия затрагивают практически все государства мира. Именно поэтому сообщается о поиске эффективных решений.

Из-за климатических факторов население многих стран испытывает серьезную нехватку воды, отметил министр экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан Азиз Абдухакимов. В результате растет число климатических мигрантов. Согласно последним исследованиям, их число может достигнуть 1,2 миллиарда к 2050

году. Таким образом, мы видим, что связь между окружающей средой, развитием и безопасностью - основной фактор, влияющий на региональный ландшафт республик Центральной Азии. Исследования показывают: за последние 50-60 лет в результате изменения климата поверхность ледников в ЦА сократилась на 30 процентов, что напрямую отразилось на реках и их экосистемах. Среднегодовая температура выросла на 1,5 градуса Цельсия за последние несколько десятилетий и по прогнозам к концу столетия увеличится на 2-5,7 градуса. В связи с этим правительство Узбекистана определило климатическую повестку в качестве приоритета государственной политики. По всей республике в рамках общенационального проекта «Яшил макон» высаживают деревья. Также проводится кампания по созданию лесов в регионе Приаралья. Кроме того, принимаются меры по интеграции принципов адаптации и смягчению последствий изменения климата, возобновляемых источников энергии, экономики замкнутого цикла и принципов «зеленого» роста. Над устранением экологических проблем необходимо работать сообща.

(Окончание на 2-й стр.)

В декабре - День Конституции Республики Узбекистан

ОСНОВА СВОБОДНОЙ И БЛАГОПОЛУЧНОЙ ЖИЗНИ НАРОДА

имели характер конституционного документа особой формы, свойственной цивилизации стран Востока и Азии. Наряду с законами шариата Уложения оказали сильное влияние на судьбы народов всего нашего региона.

В нынешнем году произошло знаковое историческое событие: посредством всенародного референдума принята в новой редакции Конституция Республики Узбекистан, вступившая в силу 1 мая. На начальном этапе общественного обсуждения от граждан поступило 150 тысяч предложений, а по его итогам их насчитывалось уже свыше 220 тысяч. Стоит отметить, что в данных политических процессах активное участие принимали представители молодого поколения.

Конституция в течение срока своего действия выполняет три основные функции: политическую, юридическую и образовательно-идеологическую. Будучи Основным законом государства, Конституция составляет ядро правовой системы, а все другие законы должны приниматься исключительно в соответствии с ней. Документ также выполняет воспитатель-

ную и идеологическую функции. Так, все конституции, когда-либо созданные в истории, служили продвижению таких идей, как свобода, социальная справедливость, равенство, народный суверенитет, которые сочетаются с национальными и историческими ценностями народа каждой страны. Суть политико-правовой идеологии общества также выражена в этом документе.

В Конституции РУз в новой редакции усиливаются гарантии защиты прав и свобод человека, укрепляются механизмы их обеспечения, возмещаются честь и человеческое достоинство, что свидетельствует о том, что Основной закон стал подлинно народной Конституцией. Так, документ создает прочную политико-правовую основу для реализации Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, определяет приоритетные направления дальнейшего развития государства и общества на исторически важном этапе построения национальной государственности.

(Окончание на 3-й стр.)

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ: ДОВОЛЕН ДЕХКАНИН - НАСЫЩЕН РЫНОК

«Кто землю лелеет, того она жалеет» - гласит народная мудрость. Так, если вы заботитесь о земле и ее ресурсах, она ответит благодарностью, щедро вознаградив вас своими богатствами.

тур площади выделены для повторного посева кластерам и ФХ (16 000 га), членам фермерских хозяйств (7700 га), включенным в социальные тетради граждан (более 19 000 га). На 1400 га этих земель выращены овощи, 419 га - бахчевые, 10 900 га - бобовые, 393 га - масличные культуры, 843 га - рис, 8900 га - просо, 10 200 га - кормовые растения.

Население СГМ «Жалоир», что в Карманинском районе, знает толк в земледелии. Дехкане, собрав обильный урожай с приусадебных участков и от повторного посева, обеспечивают рынки не только этого, но и других районов области. Здесь возделывают в основном морковь, репу, свеклу. Организация махаллинскими фермерами специ-

альных морозильных складов позволила покрыть потребности населения до следующего сезона.

На высвобожденных из-под зерна полях нашего фермерского хозяйства посеяли повторные культуры. Состоящим в «женской» и «молодежной» тетрадях 22 гражданам выделены 15 га. Благодаря их усилиям и рациональному использованию земель получили по 15-16 тонн овощей культур. В настоящее время функционирует построенная нами холодильная камера, в которой продукция не потеряет своей свежести до следующего сезона, - рассказывает фермер Дониёр Ражабов.

(Окончание на 2-й стр.)

СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ: ДОВОЛЕН ДЕХКАНИН - НАСЫЩЕН РЫНОК

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Семеноводство - одно из важнейших отраслей агросектора. Отборные и качественные семена - залог обильного урожая. В последние годы эта сфера эффективно развивается, принимается ряд мер по внедрению в данный процесс передового опыта. Так, на 22 га Карманинского районного элитного семеноводческого хозяйства высеяны качественные сорта овощей, масличных и кормовых культур. Создано свыше 30 тысяч тонн семенного резерва, а также фонд из семян моркови сорта «мирзой», свеклы «Г-1» и «диёр», которые выращены на высвобожденных из-под зерна площадях.

Особое внимание семеноводству и созданию новых сортов овощей - основные факторы богатого урожая, - убежден начальник Навоийского областного управления государственного предприятия «Уругчиликни ривожлантириш» Фахриддин Фармонов. - Ежегодно формируется достаточный семенной резерв. В регионе для семеноводства выделено около шести тысяч гектаров площадей. В Карманинском, Хатърчинском и Кызылтегинском районах организованы семеноводческие хозяйства.

В соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по увеличению доходов населения путем поддержки создания дехканских хозяйств» от 10 сентября 2022 года 9580 га сокращенной от посева хлопка и зерна земли посредством открытого электронного конкурса выделены для создания дехканских хозяйств. В результате обеспечена занятость 55 700 граждан, дополнительно выращено 110 700 тонн сельскохозяйственной продукции.

Население СГМ «Арабхона» Карманинского района эффективно пользуется созданными возможностями и налаживает деятельность дехканских хозяйств. Махаллинские аграрии и в этом году получили хороший урожай от повторного посева. У них свой метод хранения овощей до следующего сезона. Закопанные в яму овощи (500 кг - в каждую) прекрасно сохраняются, не теряя качества даже в лютые морозы.

Обеспечение населения качественной продовольственной продукцией - один из актуальных вопросов, стоящих сегодня перед мировым сообществом. Увеличение численности населения планеты требует рационального использования земельных и водных ресурсов. Озимый способ выращивания овощей «туксонбости» - важная мера, повышающая доходы населения. В настоящее время фермерские хозяйства региона уделяют особое внимание этому методу получения высокой прибыли. Засеянные осенью семена остаются под почвой всю зиму. С наступлением весны прорастают сразу, как только начнет пригревать солнце. Практика «туксонбости» позволяет получать высокий урожай ранней весной, в период дефицита витаминной продукции. Сегодня фермерские и дехканские хозяйства, население области сажает таким способом лук, чеснок и другие агрокультуры.

Эти и другие меры, проводимые в сельскохозяйственном секторе Навоийской области, служат круглогодичному обеспечению рынков страны и дестарханов соотечественников свежей плодовоовощной продукцией и повышению уровня благосостояния народа.

Голиб Абдусаломов.

ПЕРВЫЙ ПРЕЗИДЕНТ КАЗАХСТАНА ПРИСЛАЛ СВОИ МЕМУАРЫ ПРЕЗИДЕНТУ УЗБЕКИСТАНА



6 декабря нашу страну посетил пресс-секретарь первого Президента Республики Казахстан Айдос Укибай.

На встрече, состоявшейся в Администрации Президента Республики Узбекистан, гость передал главе нашего государства Шавкату Мирзиёеву искренние приветствия и наилучшие пожелания от первого Президента Казахстана. Айдос Укибай также передал для Президента Узбекистана экземпляр книги Нурсултана Назарбаева «Моя жизнь. От зависимости к свободе» с подписью автора.

В своих мемуарах, сочетающих историческую точность и личное отношение, Нурсултан Назарбаев делится воспоминаниями о своем жизненном пути, периодах становления и развития страны, дает оценку политическим событиям последних нескольких десятилетий, во время которых он руководил республикой.

Среди героев его книги - известные поли-

тики, с которыми ему довелось пересекаться на политической арене. Назарбаев описывает свои отношения с главами государств и правительств, другими известными личностями.

Отдельно Нурсултан Назарбаев отмечает лидера Узбекистана - «крупного политического деятеля Шавката Мирзиёева». В книге дается высокая оценка проводимым главой нашего государства реформам, благодаря которым растет экономический потенциал страны. С удовлетворением констатируется, что значительно активнее стали развиваться всесторонние связи с Казахстаном и с первых дней своего президентства Шавкат Мирзиёев укрепляет сотрудничество с братскими странами.

УзА

Курсом реформ

В 2021 году, когда только начали внедрять в махалли должность помощника хокима, многие смотрели на новую систему с недоверием. Даже предполагали, что она создаст бюрократические барьеры. Однако достигнутые результаты показывают необоснованность тех сомнений. Сегодня небезразличные к проблемам махаллинцев помощники хокимов заслуживают доверия и уважения граждан. Раньше для получения кредита людям приходилось обращаться в несколько ведомств. Сегодня эта проблема решается в самой махалле.

КАКУЮ ПОДДЕРЖКУ ОКАЗЫВАЮТ ПОМОЩНИКИ ХОКИМОВ?

В ДЕНЬ 200 ТОНН ПРОДУКЦИИ

СГМ «Эсабой» в Касанском районе хорошо знают не только в Кашкадарьинской области, но и в других регионах. На этой территории нет безработных. Жители махалли встречаются и провозжат солнце на поле. Рабочий день начинают с пожелания доброго утра. На другие разговоры нет времени: один занят обработкой земли, другой - посевом, еще кто-то поливает растения. Под тенью ветвистого дерева, что на краю поля, собираются за скромным обеденным дастарханом. Деҳканин снимет и повесит на сучок тубейку, вымоет лицо и руки прохладной водой из арька. Пиала вскипающего в полевом очаге чая необычайно вкусна и способна снять усталость. Здесь никто не жалуется на плохой аппетит.

В октябре посевают высаженные в середине лета семена. А в ноябре начинается сбор урожая, кипит работа. Говорят, в день эсабойцы поставляют на рынок 200 тонн овощей.

каждое домохозяйство в год получает 70-80 млн сумов дохода. На основе принципа «Одна махалля - одна продукция» возделывают повторные культуры. В течение 2022-2023 годов население махалли выдано свыше миллиарда сумов льготных кредитов, 26 млн сумов субсидий. В результате сформирован список из 27 индивидуальных предпринимателей, 17 юридических лиц. Порядка 168 граждан получили постоянную работу, 437 - работают на основе самозанятости.

Сегодня в махалле «Эсабой», которая считается территорией, свободной от безработицы, выращивается свыше 60 тысяч тонн моркови. Случается, что из-за нехватки рабочей силы на сезонные работы приглашаются люди из соседних сел.

Испытавшие в предыдущие годы трудности в хранении овощей эсабойцы в этом году построили два крупных холодильных склада.

ОДНА МАХАЛЛЯ - ОДИН ВИД ПРОДУКЦИИ

Выращенная жителями СГМ «Эсабой» продукция (в частности, морковь и репа) поставляется почти в каждый регион страны. Эта махалля специализируется на выращивании овощей. Фермеры заключают договоры с населением и раздают для повторного посева высвобожденные из-под зерна площади. Благодаря труду и усердию деҳкан повышается уровень благосостояния их семей.

На территории нашей махалли в 610 домохозяйствах проживают 3610 человек, - говорит помощник хокима в СГМ «Эсабой» Икром Мардонов. - Почти 95 процентов местных жителей занимаются земледелием, благодаря чему

СВОБОДНЫЕ ОТ БЕЗРАБОТИЦЫ ТЕРРИТОРИИ

По сведениям территориального управления Кашкадарьинской области Агентства по работе махаллабай и развитию предпринимательства, в 2021 году количество махаллей, 60 процентов жителей которых трудятся по своей специальности, составляло 23. После внедрения в практику системы помощника хокима показатель достиг 180.

В настоящее время в махаллях региона ведут деятельность 819 помощников хокимов, которые оказывают содействие населению в получении кредита, обучении профессиям, налаживании собственного дела и не только.

ОНЛАЙН-ПЛАТЕЖИ: ПЛЮСЫ И МИНУСЫ



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Если заметили, что с вашей карты сняты деньги, прежде всего примите меры по ее блокировке.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПОРУЧИТЕЛЯ

Еще одна проблема возникает при онлайн-платежах, когда выделенный банком кредит снимается и со счета поручителя.

В последние годы либерализация кредитного рынка предоставила широкие возможности и физическим лицам финансировать свою деятельность. Люди стали получать потребительские кредиты, в том числе на автомобили, жилье и многое другое. Безусловно, улучшается социально-экономическое положение граждан, удовлетворяются их потребности. Вместе с тем повышается и долговая нагрузка физических лиц. Это также приводит к увеличению гражданских споров, связанных с кредитованием, и отражается на судебной практике. Споры о взыскании долгов - самый распространенный вид гражданских дел на сегодня.

Возникает вопрос: когда и как

банк может взыскать кредит с поручителя?

Большинство людей думает, что банк сначала требует от должника возвращения средств по кредиту. А если он не в состоянии заплатить, тогда будет спрос с поручителя. Но это не всегда так. Ответственность поручителя может быть определена субсидиарной или солидарным способом (определяется договором). Так, когда устанавливается субсидиарная ответственность, банк может сначала принять меры по взысканию долга с должника. И только в противном случае - потребовать от поручителя погасить долг. При солидарной ответственности (это наиболее распространенный случай) банк требует погашения долга от должника и поручителя одновременно (в судебном порядке). Как видите, банки выбирают наиболее удобную для себя форму и практически всегда устанавливают условия, налагающие солидарную ответственность на поручителя. То есть если должник не выплатит долг в срок, банк имеет право потребовать его погашения от поручителя. В любом случае поручитель несет полную ответ-

ственность по кредитной задолженности.

В большинстве случаев банки используют более удобный механизм взыскания. Скажем, если на момент выплаты кредита должник не погасил долг, задолженность по кредиту списывают с банковской карты (со счета) поручителя.

Поручитель несет ответственность перед кредитной организацией, предоставившей кредит, в равной доле с заемщиком. Вместе с тем поручитель уплачивает кредитной организации не погашенный в срок основной долг должника по кредиту и начисленные проценты, а также судебные издержки, связанные с взысканием кредита и иные убытки, причиненные кредитной организацией в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением должником своих обязательств.

Поэтому, прежде чем соглашаться на поручительство, необходимо тщательно все продумать, ведь это - возможные риски.

Зумрад Гаибназарова,
Декан Университета науки и технологий,
доктор экономических наук, профессор.



«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Проблемы изменения климата наносят большой ущерб экономическому прогрессу. Данный факт побуждает руководителей государств консолидировать усилия по преодолению возникающих угроз. Основные направления работы - финансирование климатических стратегий и переход к «зеленой» энергетике. В соответствии с Парижским соглашением, которое страны ратифицировали в 2015 году, поставлена цель ограничить глобальную среднюю температуру до 1,5 °C выше доиндустриального уровня посредством национальных планов действий по ограничению выбросов парниковых газов. При этом, согласно данным Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК) ООН, к концу столетия планета потеплеет на 2,8 °C.

Также в павильоне Узбекистана в комплексе Dubai Expo состоялась мероприятие, посвященное темам картирования и смягчения источников песчаных и пыльных бурь (ППБ) в Центральной Азии. В семинаре, организованном в

рамках COP28, приняли участие заместитель Генерального секретаря ООН, исполнительный секретарь Конвенции по борьбе с опустыниванием (КБО ООН) Ибрагим Тиану, руководитель отдела лесов, хозяйства и лесоматериалов, лесов, земельного и жилищного строительства Европейской экономической комиссии ООН ЕЭК/ФАО Лиляна Анноваци-Якаб, директор Финского метеорологического института Харри Калеви Пьетарила, эксперты в области экологии.

Недавно побывав в регионе Приаралья и став свидетелем широкомасштабных преобразований в этой зоне, - отметил И. Тиану. - Видим, как под руководством Президента Республики Узбекистан с целью озеленения высохшего дна Аральского моря и дальнейшего улучшения экологической ситуации высаживается множество растений, устойчивых к пустынному климату. Это служит важным делу - предотвращению пыльных и песчаных бурь.

Экологические проблемы государств Центральной Азии во многом связаны с высыханием Аральского моря. Узбекистан же проявляет высокую ответствен-

ПОИСК ИННОВАЦИОННЫХ «ЗЕЛЕННЫХ» РЕШЕНИЙ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО БУДУЩЕГО: ОПЫТ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

ность в решении данной проблемы. Для этого в стране реализуются масштабные практические программы, направленные на продвижение вопросов «зеленой» повестки, принимаются меры по адаптации основных отраслей экономики к изменению климата, достигнуто углеродной нейтральности и увеличению доли возобновляемой энергетики. Не случайно Узбекистан стал местом проведения очередной сессии Комитета по рассмотрению реализации Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием.

Для борьбы с песчаными и пыльными бурями необходимо предпринимать комплексные действия на всех уровнях, используя исследовательский подход и опираясь на научные данные. Важно привлекать к этой работе академиков, специалистов и опытных экспертов, - сказал А. Абдухакимов. - В павильоне «Узбекистан» мы уделяем особое внимание проблеме песчаных и пыльных бурь, считаем, что это актуально не только для Узбекистана, но и всего мира. Изменение климата усиливает пагубно влияющее на здоровье человека экологическое явление.

Территории Узбекистана - это в основном степи и пустыни, поэтому значительную часть страны подвергается негативному воздействию ППБ. Чтобы найти эффективное решение вопроса, мы стремимся объединить усилия ученых и специалистов на базе созданного в Ташкенте Центральноазиатского университета изучения окружающей среды и изменения климата Green University. Еще важно отметить необходимость расширения регионального сотрудничества,

налаживания финансирования и мобилизации ресурсов для решения проблемы трансграничного характера песчаных и пыльных бурь, которые наносят серьезный ущерб качеству воздуха и воды, нормальному функционированию экосистем.

Более 80 процентов территории Центральной Азии - это пустыни и степи, что является основным природным источником пыльных и песчаных бурь. Однако из-за изменения климата и нерационального землепользования на таких ландшафтах возникают условия для антропогенных источников ППБ. Кроме того, высыхание Аральского моря привело к эксплуатации 5,5 млн гектаров соляной пустыни - источника 100 миллионов тонн пыли и токсичной соли. В этом районе ведутся мелиоративные работы. Площадь лесов на данный момент составляет 1,7 млн га.

Для руководства Узбекистана вопросы климата в приоритете, - продолжает А. Абдухакимов. - Мы придаем большое значение поиску научных, инновационных, «зеленых» решений. Создание на базе нашего министерства Международного инновационного центра Приаралья (ИКАС) - подтверждение данного стремления. Сотрудничество с Международным центром биозасоленого земледелия ОАЭ предоставляет нам возможность обмениваться опытом, эффективно использовать инновационные методы в решении экологических проблем, а также совместно реализовывать перспективные проекты.

На одной из встреч в Дубае также рассмотрены вопросы создания GenBank (база данных ДНК и РНК) на базе ИКАС

в целях проведения научных исследований по созданию видов сельскохозяйственных культур, устойчивых к засухе и водному кризису, которые можно выращивать в условиях засушливого климата Узбекистана, в частности в регионе Приаралья. Обсужден запуск экспериментального проекта, направленного на создание теплицы для внедрения управления водными ресурсами.

В рамках COP28 с участием делегации Узбекистана прошел форум, на котором был представлен туристский потенциал нашей страны. На единой площадке собрались эксперты и представители туристического сектора для обсуждения инновационных подходов для развития туризма в Узбекистане с акцентом на «зеленую» повестку.

Узбекистан - государство с богатой историей, где на протяжении столетий формировалась наука, создавались шедевры архитектуры, выдающиеся литературные произведения, - подчеркнул А. Абдухакимов. - На весь мир страна славится многовековой самобытной культурой, а наш многонациональный народ - сердечным гостеприимством и великодушием. При этом в программе развития устойчивого туризма в Узбекистане особое внимание уделяется снижению углеродного воздействия. В рамках реализации Стратегии по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019-2030 годов мы инвестируем в солнечные и ветряные электростанции, увеличиваем мощности по переработке мусора, стремимся довести уровень сбора и утилизации твердых бытовых отходов

до 100 процентов к 2030-му. Опыт стран Ближнего Востока очень важен для достижения устойчивого «зеленого» туризма. В Узбекистане более восьми тысяч памятников культурного наследия, которые охраняются ЮНЕСКО.

В ходе форума обсуждены такие важные вопросы, как анализ мировых тенденций устойчивого туризма, снижение негативного воздействия сферы на окружающую среду. Подчеркнута высокая роль туризма в укреплении культурных связей между Узбекистаном и странами Ближнего Востока. А участники переговоров выразили намерение продолжать сотрудничество в области развития туристской инфраструктуры, проработки маркетинговых стратегий для привлечения туристов, внедрения инновационных подходов в создании новых туристических направлений.

Таким образом, внедрение «зеленых» технологий в отрасли национальной экономики положительно влияет на качество жизни. Создать необходимые условия для людей, приблизить их к максимально комфортным, обезопасить окружающую среду для людей - приоритетные задачи Нового Узбекистана. К тому же мировой опыт показал: страны, избравшие путь «зеленого» роста, привлекают внимание международных организаций, бизнес-сообщества, инвесторов. А это - весомый вклад в устойчивое будущее.

Евгения Юн,
«Правда Востока».
При содействии пресс-службы Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан.



ОСНОВА СВОБОДНОЙ И БЛАГОПОЛУЧНОЙ ЖИЗНИ НАРОДА

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Конституционный референдум стал ярким выражением единства и солидарности многонационального народа республики и его решимости построить суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское государство. В частности, Конституцией Узбекистана закрепляется стратегическая цель - построить поистине социальное государство. Внедрены также принципы социальной справедливости и солидарности, укреплены конституционные основы, предусматривающие новые механизмы защиты прав и свобод человека.

Первой задачей Конституции, провозгласившей создание демократического государства, является регулирование баланса между властью и свободой человека на благо народа. В связи с этим определено, что государственная власть должна быть ограничена в целях защиты свобод человека. Закрепление уже существующих прав и свобод человека в Конституции представляет собой важный шаг в обеспечении их защиты и придания им официального статуса. Несмотря на то что многие из этих прав могли быть широко признаны и известны в обществе до внесения поправок в Конституцию, их включение в фундаментальный закон имеет особо важное значение.

Основной закон Республики Узбекистан направлен на обеспечение государственного суверенитета, построение правового демократического государства, защиту прав человека. В основе нашей Конституции лежат следующие идеологические цели:

- создание достойных условий жизни для нашего народа;
- определение критериев социальной справедливости;
- восстановление наших национальных ценностей и культуры;
- обеспечение духовно-нравственной зрелости человека.

В Конституции в новой редакции закреплены точные и ясные формулировки, что способствует предотвращению неоднозначных интерпретаций и споров. Однако наиболее значимой чертой закрепления прав и свобод человека в Конституции является их защита от политических изменений. Это означает, что независимо от текущих обстоятельств права остаются гарантированными и не могут быть изменены или отменены.

Говоря о правах человека, нужно отметить нормы обновленной Конституции, касающиеся естественных прав и свобод. Так, статья 25 Основного закона РУз в новой редакции гласит: «Право на жизнь является неотъемлемым правом каждого человека и охраняется законом. Посягательство на жизнь человека является тягчайшим преступлением. В Республике Узбекистан смертная казнь запрещается».

Предложение о закреплении в Конституции нормы о запрете смертной казни внесено Президентом Шавкатом Мирзиёевым. Глава государства отметил, что исторический опыт явно указывает на то, что возвышение чести и достоинства человека в первую очередь проявляется в праве на

жизнь, которое является одной из наивысших и самых священных ценностей. В Узбекистане в период независимости сократилось число преступлений, за которые назначалась смертная казнь.

Следует подчеркнуть, что в большинстве стран мира, где демократические и гуманные ценности занимают важное место, смертная казнь тоже отменена. Это можно детально рассмотреть на примере некоторых государств. В частности, решительным сторонником абсолютной отмены смертной казни является Франция, где высшая мера наказания отменена в октябре 1981 года. Французское законодательство даже запрещает выдворение лиц в страны, где им угрожает смертная казнь. Отмена смертной казни также закреплена в Конституции Пятой республики. В Азербайджане же с 1993-го введен мораторий на смертную казнь. Эта страна, к слову, стала первой на Востоке, где отменена высшая мера наказания.

Как сказал лидер Узбекистана, запретив смертную казнь на конституционном уровне, мы продемонстрируем всему миру, что никогда не повернем обратно в этом крайне важном вопросе, что мы верны идеям гуманизма.

В данном контексте уместно вспомнить о положениях статьи 28 Основного закона РУз, которая гласит: «Лицо, обвиняемое в совершении преступления, считается невиновным, пока его виновность не будет доказана путем гласного судебного разбирательства в предусмотренном законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда. Обвиняемому обеспечиваются все возможности для своей защиты. Все сомнения в виновности, если исчерпаны возможности их устранить, должны разрешаться в пользу подозреваемого, обвиняемого, подсудимого или осужденного. Подозреваемый, обвиняемый или подсудимый не обязан доказывать свою невиновность и в любое время может воспользоваться правом хранить молчание. Никто не обязан свидетельствовать против себя самого и близких родственников. Лицо не может быть признано виновным или подвергнуто наказанию, если признание или своей вины является единственным доказательством против него. Лица, лишённые свободы, имеют право на гуманное обращение и уважение чести и достоинства, присущих человеческой личности. Судимость лица и вытекающие из этого правовые последствия не могут быть основанием для ограничения прав его родственников».

Включение данных норм в Конституцию даёт им более стабильный статус, повышая их юридическую силу. Включение презумпции в Основной закон может обеспечить дополнительные гарантии защиты прав человека, укрепляя принцип справедливого судопроизводства.

Таким образом, Конституция Узбекистана в новой редакции определила приоритетные направления дальнейшего развития нашей страны. Это обуславливает острую необходимость внедрения новых подходов в правоприменительную практику в вопросах, связанных с правами и свободами человека. Теперь задача каждого из нас - внести личный вклад в построение справедливого общества, где права и свободы человека - высшая ценность.

Фарух Ташев.
Старший преподаватель кафедры УМЭД.

Актуально

То, какой страна будет завтра, зависит от существующей системы образования. Поэтому государство берет на себя обязательства по реализации образовательных прав граждан. В республике созданы прочные конституционные основы, для того чтобы в полной мере обеспечить право молодежи на качественное образование. Меры в этом отношении дополнительно усовершенствованы рядом норм Конституции в новой редакции, принятой 30 апреля текущего года.

Мы можем проанализировать данный вопрос на примере статьи 50.

Во-первых, определено, что государство обеспечивает развитие непрерывной системы образования, его видов и форм, государственных и негосударственных образовательных организаций. Это обеспечивает возможность организации и функционирования учреждений дошкольного, школьного, высшего и других видов образования, а также форм очного, заочного, вечернего, дистанционного, семейного, самостоятельного, инклюзивного образования и не только.

Во-вторых, установлено, что государство создает условия для развития дошкольного образования и воспитания. Это в свою очередь означает, что государство принимает меры по строительству дошкольных организаций, ремонту существующих ДОО, включая увеличение количества государственных, частных детских садов и в форме государственно-частного партнерства, а также по предоставлении льгот и субсидий на создание



ПРАВО НА ОБРАЗОВАНИЕ ЕСТЬ У КАЖДОГО РЕБЕНКА



Жамшидхон Нуритдинов.
Начальник управления Министерства юстиции Республики Узбекистан.

новых ДОО. Данные меры преследуют цель доведения охвата детей дошкольным образованием до более высоких показателей.

В-третьих, государство гарантирует получение бесплатно общего среднего и начального профессионального образования. Закреплено, что общее среднее образование является обязательным. Это означает, что любой ребенок школьного возраста обязан посещать школу, и никто не имеет права препятствовать этому. Данное обязательство налагает одинаковую ответственность как на родителей, так и на образовательную организацию.

В-четвертых, закреплено, что дошкольное образование и воспитание, общее среднее образование находятся под надзором государства. Для детей с особыми образовательными потребностями в образовательных организациях обеспечиваются инклюзивное образование и воспитание.

Ранее под контролем государства находились только школы, теперь же и дошкольное образование. В результате в детских садах и школах

обеспечиваются безопасность и здоровье детей, соблюдение санитарно-гигиенических требований, воспитание на основе национальных и общечеловеческих ценностей, высокое качество образования.

Эти нормы очень важны для организации инклюзивного образования для детей с физическими, умственными, сенсорными (чувственными) или психическими отклонениями. Они позволяют не ощущать социальной изоляции, восторженно развиваться по мере взросления становиться полноценными членами общества.

Здесь также необходимо дать объяснение термину «**инклюзивное образование**». Данная методика обеспечивает равные возможности для всех учащихся, с учетом особых образовательных потребностей и разных способностей к обучению.

Цели инклюзивного образования - создать беспрепятственную, адаптированную образовательную среду для учащихся с особыми образовательными потребностями путем использования специальных средств и методик в школе, привлечения специальных педагогов, а также обеспечить качественное общее среднее образование, служащее эффективной адаптации и полноценной интеграции в общество таких ребят.

Его функции заключаются в следующем:

- разработка единой адаптированной социальной среды для учащихся, обладающих разными возможностями для развития, исключающей любую дискриминацию, обеспечивающей равное отношение ко всем ребятам;
- формирование толерантного отношения общественности и всех участников образовательного процесса к проблемам учащихся с особыми образовательными потребностями;
- развитие умственного и социального потенциала учащихся с особыми образовательными потребностями в учебном процессе наряду со здоровыми детьми;
- создание возможности всем учащимся для освоения программы общего среднего образования в соответствии с государственными образовательными стандартами;
- организация условий для всестороннего развития учащихся, активизации познавательной деятельности, формирования социальных навыков и потенциала;
- оказание консультативной поддержки семьям, воспитывающим детей с особыми образовательными потребностями.

ными потребностями, и повышение уровня информированности родителей в области образования и воспитания их детей, использования педагогических технологий, образовательных методик и средств, а также их психолого-педагогическая поддержка.

Ранее в области организации инклюзивного образования в нашей стране имели место некоторые проблемы и недостатки. В частности, в некоторых образовательных учреждениях, где обучались дети с особыми образовательными потребностями, для них не были созданы соответствующие условия и возможности. Отсутствовало оснащение необходимой литературой, методическими пособиями, оборудованием и инвентарем, предназначенным для обучения разным профессиям.

Согласно статистике, в 2020 году более 3,2 тысячи учащихся в нашей стране охвачены инклюзивным образованием в общеобразовательных средних школах. С целью устранения существующих проблем и недостатков в этом плане с 2020-го инклюзивному образованию уделяется серьезное внимание. В частности, впервые форма и понятие инклюзивного образования включены в Закон «Об образовании», принятый в новой редакции.

Подписано также постановление Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы образования и воспитания детей с особыми образовательными потребностями» от 13 октября 2020 года. Документом утверждены целевые индикаторы развития детей с особыми образовательными потребностями до 2025 года. Предусмотрено, что к 2025-му 40 процентов детей с особыми образовательными потребностями будут обучаться в общих средних образовательных учреждениях. Запланировано внедрение системы инклюзивного образования в 51 проценте общеобразовательных учреждений.

Словом, статья 50 Конституции в новой редакции, принятой на основе общепризнанных принципов и норм международного права и опыта передовых зарубежных стран, предусматривает полное обеспечение права на образование каждого гражданина, создание равных возможностей для детей с особыми образовательными потребностями в получении образования в инклюзивной форме, а также служит дальнейшему развитию государственных и негосударственных образовательных организаций.



Тимур Низаев.
«Правда Востока».

В РЕЙТИНГЕ ФИФА: ПЯТЬ СТУПЕНЕК ВВЕРХ

По версии ФИФА, сборная Узбекистана в нынешнем сезоне заметно повысила рейтинг: поднялась на пять ступенек вверх и занимает в мировой таблице 68-е место. Лучший показатель за последние шесть лет.

Напомним, на каком месте была главная команда страны в прошлые годы: занимала последовательно 95, 84, 83, 82, 77-ю ступеньки. В азиатском ранжире наша дружина переместилась на девятую позицию вслед за сборными Японии, занимающей 17-е место в рейтинге ФИФА, Ирана (21), Южной Кореи (23), Австралии (25), Саудовской Аравии (56), Катар (58), Ирака (63), Объединенных Арабских Эмиратов (64).

Продвижение вперед сборной Узбекистана связывают с именем главного тренера, сербского специалиста Сречко Катанеца. Под его руководством только в октябре-ноябре наши соотечественники на международных турнирах выиграли у представителей Вьетнама (2:0), Китая (2:1), Туркменистана (3:1) и сыграли вничью с иранцами - 2:2.

Подчеркнем, лучший результат сборной республики зафиксирован в 2006-м. Тогда занимали в рейтинге ФИФА 45-е место, а в Азии входили в топ-5.

НАВОЙЙЦЫ СОХРАНИЛИ ПРОПИСКУ В СУПЕРЛИГЕ

Как известно, столичный «Локомотив» и «Динамо» из Самарканда, заняв соответственно первое и второе места в Про-лиге, сменили в элитном дивизионе путсайдеров - «Турон» и «Бухоро». Осталось провести стыковой матч между «Кизилкумом» и «Кокандом-1912», чтобы определить, какая из этих команд в следующем сезоне будет выступать в Суперлиге.

Удача оказалась на стороне навоийского клуба. Уже в первом тайме игроки «Кизилкума» Мухаммадали Гиёсов и Ислам Кежабев забили два мяча на пятой и 23-й минутах. У кокандцев отличился лишь Санъат Шихов (73-я минута). Большого не добились. Старожилы сохранили прописку в Суперлиге.

Какую оценку можно дать завершившемуся групповому этапу Лиги чемпионов Азии? Из четырех наших ведущих клубов два выбыли из борьбы, а наманганский «Навбахор» и «Насаф» из Карши вышли в плей-офф. Фифти-фифти на промежуточной стадии самого престижного континентального турнира. Могли ли добиться большего узбекские дружины, олицетворяющие качество футбола в отечественной Суперлиге? Могли, но не сумели. Почему?

Группа А. Шестой тур. «Пахтакор» - «Аль-Фейха» (Саудовская Аравия) - 1:4, «Ахал» (Туркменистан) - «Аль-Айн» (Объединенные Арабские Эмираты) - 1:2.

Ой, как не хватало «Пахтакору» Хожиакбара Алижонов! Универсального защитника атакующего плана, который способен вдохновить команду, повести за собой товарищей. Креативный парень с удивительной харизмой. Но теневой лидер получил травму и не смог участвовать в матчах Лиги чемпионов Азии. И у столичного клуба многое пошло через пень-колоду. То нанесет единственное поражение занявшему первое место в подгруппе «Аль-Айну» (3:1) да еще в гостях, то уступит у себя дома «Аль-Фейхе» с разгромным счетом 1:4. Кажется, подопечные главного тренера Максима Шацких очень удивили не только наставника и многочисленных поклонников, но и самих себя. А ведь от этой встречи зависело продолжение матчей за награды «Пахтакор». Все было в руках ташкентцев. Статси, саудовцы после такой победы пробились в плей-офф со второй позиции в подгруппе.

Надеялись, что пятикратный бомбардир Суперлиги Драган Черан возьмет на себя бремя ответственности и как капитан команды, и как безусловный авторитет среди коллег. Так сначала и было в решающем поединке с «Аль-Фейхой». Признанный нападающий на десятой минуте выдал великолепный пас молодому соратнику Хожимату Эркинову, и тот сполна использовал шанс забить мяч.

На этом вспышка активности угасла. Хозяева поля отдали инициативу и позволили гостям диктовать свои условия, как последние не преминули воспользоваться. После серии непрерывных угловых «Аль-Фейха» сравнял счет перед перерывом, а затем и вовсе подавил сопротивление «Пахтакора». Защитники допускали непоправимые ошибки, хавбеки полностью отдали центр поля. Х. Эркинов в поисках мяча отходил назад, а Д. Черан больше разговаривал с арбитрами, чем со своими товарищами.

Тренер М. Шацких на послематчевой пресс-конференции заявил, что к концу сезона футболисты просто устали, особенно ключевые игроки, привлекавшиеся в национальную, молодежную и юношескую сборные страны. Многие

ФИФТИ-ФИФТИ: ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

травмированы. Но главную задачу пахтакоровцы решили - завоевали чемпионский титул.

Прозвучало это высказывание как оправдание провальному выступлению на международной арене. Заметим: когда после жеребьевки стали известны соперники в подгруппе, то «Пахтакор» значился в фаворитах.

Положение команд в группе А

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Аль-Айн» (ОАЭ)	5	0	1	17:9	15
2. «Аль-Фейха» (СА)	3	0	3	12:10	9
3. «Пахтакор» (Узбекистан)	2	1	3	8:11	7
4. «Ахал» (Туркменистан)	1	1	4	5:12	4

Группа В. Шестой тур. «Аль-Сад» (Катар) - «Насаф» (Узбекистан) - 2:2, «Аль-Фейсали» (Иордания) - «Шарджа» (Объединенные Арабские Эмираты) - 2:1.

Оправдал надежды «Насаф», хотя изрядно потрепал нервы своим болельщикам. Вот и в матче с «Аль-Садом» первым пропустил мяч. Грубо ошибся вратарь Абдувохид Незматов, который впоследствии не раз выручал команду на последнем рубеже обороны. В целом к нему нет особых претензий.

Ахиллесова пята каршинцев - реализация выгодных моментов. Доминируя в ходе встречи, воспитанники тренера Рузикала Бердиева не использовали буквально массу ситуаций для взятия ворот. Лишь за семь минут до окончания основного времени сумели сравнять счет. Ница устроивала «Насаф», но не «Аль-Сад», который тоже стремился продолжить забег за награды. Катарцы бросились атаковать, оголив тылы. Прозевали контрвыпад гостей в компенсированные минуты: 2:1 в пользу каршинцев. Но в футбол все же бывает справедливость. Настойчивость «Аль-Сада» была вознаграждена с финальным свистком. Итог: 2:2 и первое место в подгруппе у «Насафа», одержавшего три победы, сыгравшего два раза вничью и лишь однажды потерпевшего поражение.

Положение команд в группе В

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Насаф» (Узбекистан)	3	2	1	10:6	11
2. «Аль-Сад» (Катар)	2	2	2	11:7	8
3. «Шарджа» (ОАЭ)	2	2	2	4:5	8
4. «Аль-Фейсали» (Иордания)	2	0	4	5:12	6

Группа С. Шестой тур. «Аль-Кува» (Ирак) - ОКМК (Узбекистан) - 3:2, «Аль-Иттихад» (Саудовская Аравия) - «Сепакан» (Иран) - 2:1.

У команд Миржалола Касимова не получилось громко хлопнуть дверью. Попытка не удалась. И в заключительном поединке с «Аль-Кувой» ОКМК уступил. Шесть пара-

жений кряду на групповой стадии Лиги чемпионов Азии. В летописи континентального турнира вошла и встреча клуба из Алматы с «Сепаканом» в третьем туре. Тогда наши соотечественники проиграли с разрушительным результатом 0:9. А ведь ОКМК - четвертая дружина в нашей Суперлиге.

Положение команд в группе С

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Аль-Иттихад» (СА)	5	0	1	8:4	15
2. «Сепакан» (Иран)	3	1	2	16:5	10
3. «Аль-Кува» (Ирак)	3	1	2	9:7	10
4. ОКМК (Узбекистан)	0	0	6	5:22	0

Группа D. Шестой тур. «Мумбай Сити» (Индия) - «Навбахор» (Узбекистан) - 1:2, «Аль-Хилал» (Саудовская Аравия) - «Нассаджи Мазандаран» (Иран) - 2:1.

«Навбахор» сходу заявил о себе. В первом же туре группового турнира Лиги чемпионов Азии на выезде сыграл вничью со звездным клубом «Аль-Хилал» - 1:1. Правда, в ответной встрече у себя дома проиграл со счетом 0:2. Это было единственное поражение наманганцев, а для саудовцев - первые потери очков. «Навбахор» на пути в одну восьмую финала дважды переиграл «Нассаджи Мазандаран» (2:1, 3:1) и столько же раз одолел сопротивление явного аутсайдера - «Мумбай Сити» (3:0, 2:1).

Главный тренер наманганского клуба Самвел Бабаев посчитал нынешнее достижение историческим, так как его команда оказалась в числе 16 лучших футбольных коллективов Азии. При этом подчеркнул: для дальнейшего прогресса требуется улучшить инфраструктуру, более целенаправленно проводить селекционную работу. Раздавал поручения и советы. Коже - не уточнил.

А в «Навбахоре» уже происходят изменения. В частности, на матч в Индию поехал один из основных игроков Остон Урунов. Говорят, покинул команду и ищет другое пристанище. Попрошались с клубом и перспективный игрок Шахбоз Журабеков, оказавшийся без игровой практики. На чужаках сидят и некоторые легионеры, пять из которых входят в стартовый состав. Поэтому туманным выглядит то, как продолжит выступление «Навбахор» на следующем этапе континентального турнира.

Положение команд в группе D

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Аль-Хилал» (СА)	5	1	0	16:2	16
2. «Навбахор» (Узбекистан)	4	1	1	11:6	13
3. «Нассаджи Мазандаран» (Иран)	2	0	4	7:10	6
4. «Мумбай Сити» (Индия)	0	0	6	1:17	0



АО «УЗБЕКСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ»

поздравляет жителей страны с Днем Конституции Республики Узбекистан!

Желаем всем мирного неба, успехов в труде, счастья и здоровья! Пусть каждый день приносит много добра!




АО «Алмалыкский ГМК»

искренне поздравляет соотечественников с Днем Конституции Республики Узбекистан!

Пусть этот день придаст нам сил и уверенности во всех начинаниях. От всей души желаем нашему народу мира, счастья, благополучия, новых достижений во имя процветания и развития независимого Узбекистана!



Правительство Республики Узбекистан получило финансирование от Всемирного банка на реализацию проекта «Развитие сельской инфраструктуры» и намерено направить часть вырученных средств на выплаты по контракту для подрядных работ по следующим объектам:

№	Наименование объекта	Сметная стоимость согласно заключению Госэкспертизы (тыс. сумов без НДС)	Общая стоимость лота (тыс. сумов без НДС)	Срок строительства (календарные дни)	Залоговое обеспечение (тыс. сумов)
1	Капитальный ремонт спортзала общеобразовательной школы № 12 на участке СГМ «Тинчлик» Чустского района	856 721,770	5 348 401,101	240	106 969
2	Строительство современного зала активистов, спортивной площадки и спортзала на территории школы № 25 на участке СГМ «Хисорақ» Чустского района	4 491 679,331			
3	Улучшение электроснабжения на участке СГМ «Кандигон» Папского района	2 381 409,260	10 219 667,845	210	204 394
4	Улучшение электроснабжения на участке СГМ «Сохибор» Папского района	2 446 422,862			
5	Прокладка электрической сети 0,4 кВ по улицам и монтаж трансформаторной подстанции 10/0,4 кВ на участке СГМ «Янгибод» Папского района	2 827 384,403			
6	Улучшение электроснабжения на участке СГМ «Резаксой» Чустского района	2 564 451,320	2 876 927,137	210	57 539
7	Устройство асфальтобетонных покрытий 788 м внутренних автомобильных дорог на участке СГМ «Хазратишоҳ» (улица Хазратишоҳ) Чартакского района	306 750,758			
8	Устройство асфальтобетонных покрытий внутренних автомобильных дорог протяженностью 3638 м на участке СГМ «Маданият» (улицы Дуслик, Узумзор, Маданият, Арчазор,) Янгикурганского района	1 498 746,072			
9	Устройство асфальтобетонных покрытий внутренних автомобильных дорог протяженностью 2948 м на участке СГМ «Оксув-Говазон» (улицы Зафар, Узбегим, Фуркат, Козок,) Янгикурганского района	1 071 430,307	4 087 188,374	240	81 744
10	Строительство дополнительного здания на 30 мест и универсального зала ДОО № 56 в СГМ «Шоён» Чустского района	1 554 470,138			
11	Строительство нового дополнительного учебного корпуса на 210 мест на территории школы № 58 по улице Абу Али ибн Сино, 46 на участке СГМ «Майдон» Чустского района	2 532 718,236	2 528 243,506	240	50 565
12	Реконструкция здания семейной поликлиники № 44 в СГМ «Тепакурган» Чустского район (50 коек)	2 528 243,506			
13	Капитальный ремонт общеобразовательной школы № 17 в СГМ «Чунбағиш» Янгикурганского района	1 663 974,990	1 663 974,990	210	33 280

14	Устройство асфальтобетонных и гравийных покрытий 4113 м внутренних автомобильных дорог на участке СГМ «Яккатол» (улицы Ешлик, Магил, Бустон, Янгиер, Бахрообод, Нурафшон, Авангард) Мингбулакского района	1 350 630,226	2 072 614,529	210	41 453
15	Устройство гравийных покрытий 5533 м внутренних автомобильных дорог на участке СГМ «Кирячек» (улицы Бустон, Дарё ёка, Дехконобод) Мингбулакского района	721 984,303			
16	Прокладка 1282 м дополнительной сети питьевого водоснабжения для обеспечения населения питьевой водой в СГМ «Говазон» Янгикурганского района	116 039,876	875 741,381	180	17 515
17	Прокладка 1693 м дополнительной сети питьевого водоснабжения для обеспечения населения питьевой водой в СГМ «Заркент» Янгикурганского района	86 230,292			
18	Прокладка 1984 м дополнительной сети питьевого водоснабжения для обеспечения населения питьевой водой в СГМ «Курик» Янгикурганского района	207 939,645			
19	Прокладка 1168 м дополнительной сети питьевого водоснабжения для обеспечения населения питьевой водой в СГМ «Маданият» Янгикурганского района	128 188,234			
20	Прокладка 2228 м дополнительной сети питьевого водоснабжения для обеспечения населения питьевой водой в СГМ «Поромон» Янгикурганского района	183 602,552			
21	Прокладка 382 м дополнительной сети питьевого водоснабжения для обеспечения населения питьевой водой в СГМ «Урта» Янгикурганского района	37 653,157	116 087,625		
22	Прокладка 1295 м дополнительной сети питьевого водоснабжения для обеспечения населения питьевой водой в СГМ «Янги Богистон» Янгикурганского района	116 087,625			

ГУП «Служба заказчика в сфере капитального строительства» Наманганской области (далее - заказчик) приглашает подрядчиков принять участие в торгах на выполнение описанных выше работ. Торги будут проводиться в соответствии с процедурами национальных конкурсных торгов (НКТ), установленными в Правилах закупок для заемщиков ФИП Всемирного банка, и в них могут принять участие заинтересованные участники из правомочных стран, как определено в Правилах.

Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить более подробную информацию в Консалтинговом центре по организации государственных закупок в сфере строительства Наманганской области и ознакомиться с тендерной документацией в рабочие дни с 9.00 до 18.00. Полный комплект тендерной документации на русском языке заинтересованные участники торгов могут получить по представлении письменной заявки по указанному ниже адресу и оплаты невозмещаемого взноса. Оплата для покрытия расходов по распечатке и рассылке/транспортных расходов - в размере одной базовой расчетной величины.

Тендерные предложения действительны в течение 60 дней после их вскрытия и должны сопровождаться залоговым обеспечением (не менее 2 процентов от стартовой стоимости объекта) в виде банковской гарантии по прилагаемой к тендерной документации форме. Тендерные предложения должны быть доставлены по указанному адресу не позднее 16.00 (время ташкентское) 28 декабря 2023 года, где они будут вскрыты в присутствии участников торгов, желающих принять участие в этом процессе. Опоздавшие предложения будут отклонены. Цены тендерных предложений должны быть указаны без НДС.

Адрес для подачи предложений:
Консалтинговый центр по организации государственных закупок в сфере строительства Наманганской области.
Наманганская область, г. Наманган, ул. Н. Намангоний, 18 (3-й этаж).
Телефон (+998 99) 974-54-55.
E-mail: tender_nam@mail.ru

Ответственный представитель консалтингового центра: **Фазлидинов Бахром Бахридинович**.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1307. Заказ Г-1227.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».
Адрес предпринятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: С. Алимова
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.
Приемная:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.



ISSN 2010-6963

712337098

Время итога - 22:38
Время подписи - 23:10

123456